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Árpád-emlék. 
I. 

A legutóbb mult vasárnapon nagy 
lutőségű politikai esemény szinhelye 
ult a keleti határszél érdekes végvá- 
1a, Brassó. 
TMTudni lehet, hogy ezt a szép vég- 
rost három csoportban magyarok, 
úszok és oláhok lakják. Majdnem 
menlően oszlik meg a számuk. 

A brassói 

nyes, mint kiválóan magyar nemzeti 
mepély folyt le. 
Enapon avatták ugyanis fel a hon- 
hpitó Árpádnak az emlékére felálli- 
utt szobrot a Brassó mellett fekvő 
menk ormán. 
A felavatási ünnepség során három 
zéd mondatott el olyan, a melyek 
indegyike komoly figyelmet érdemel, 
megadja az ünnepélynek komoly po- 
ikai jelentőségét. 
pPerczel Dezső belügyminisz- 
ta ki a kormány nevében a szobor- 
Ivet Brassó város közönségének meg- 
1és végett átadta, különösen hang- 
lyozta a magyar nemzetnek a többi 
mzetiséggel szemben eddig követett 
gylelküségét, s azon reményét fejezte 
hogy Brassó város közönsége hiven 

hazafias kötelességéből kifolyólag őr- 
lini fog e szobormű sértetlen fentar- 
ka felett. 
A szobrot Jákobi Károly polgár- 
ester szintén jelentőségteljes beszéd 
kéretében vette át. 
Ezt a beszédet bő kivonatban 
kben adjuk: 

Én, mint Brassó város polgármestere 
agyméltóságod által e hazafias beszéd ki- 

íretében átadott emlékmüvet kegyeletes me- 

örzésre átveszem. (Zajos éljenzés és hoch 

áltások.) Teszem pedig ezt hazafiu kötnles- 

gből, (Éljenzés) mert ezen emlékmüben sze- 

"ett hazánk szent jelképét látom. Fohász- 

odom az egek urához, hogy szeretett ha- 

mknak dicsőséges jövőt adjon és hogy ez 

nemlékmü sok századokon át hirdesse e 

ua picsőségét. Éljen a király ! Éljen a haza! 
I4jos éljenzés.) 

Ezután németül folytatta a polgármes- 
ondván: Most adta át nekem kegye- 

megőrzés végett ő excellenciája azt, a 

k ezredéves fennállásának emlékére 
lelt szobrot. 

Polgártásak! Ha mi ezt a messze el- 
iszó emlékművet látjuk a mi Cepkünk te- 

jé, szülővárosunk ez oly sajátosan szép 
Mtján, emlékeztessen bennünket arra, hogy 
mia magyar hazának vagyunk polgárai (Za- 

Ebben a városban vasárnap ép oly 

jos éljenzés. Hoch! kiáltások.) hogy mi több, 

mint 700 éven át osztozunk a közös hazával 

s a magyar nemzettel buban örömben. (Za- 

jos éljenzés.) 
Szász őseink várat emeltek a haza 

védelmére, a korona oltalmára. Itt dolgoztak 

mindennap kenyerükért, küzdöttek szabad- 
ságukért, egyházukért, iskolájukért. Marad- 

junk mi is hü polgárai a hazának. Azta kel- 

lemes reményt táplálom, hogy a hazánk fe- 

lett őrködő jó szellem továbbra is egyesiti 

és összetartja az ország összes bár különböző 
nyelvü és vallásu lakoságát, mert csak bü 

és becsületes összetartással emelhetjük, erő- 

sithetjük és szilárdithatjuk meg hazánk jó- 
létét. (Hosszantartó lelkes éljenzés.) 

És ezzel ajánlom ezt az emlékművet a 
mindenható oltalmába és e város minden la- 

kosának védelmébe nemzetiségi- és valláskü- 

lönbség nélkül. Őrködjék a magyar korona 

első viselőjének jó szelleme továbbra is felet- 

tüuk virágozzék és fejlődjék hazánk számos 

évszázadon át. Adja Isten, hogy igy legyen 

(Hosszantartó zajos éljen és hoch kiáltások.). 

A magyarok és szászok által egy- 
hangu helyesléssel és lelkesedéssel fo- 
gadott beszédben a szász hazafiságnak 
szokatlanul őszinte megnyilatkozását 
látjuk. 

Legbecsesebb kijelentések azonban 
dr. Müller Frigyes nagyszebeni szász 
püspöknek a diszebéden elmondott po- 
hárköszöntőjében foglaltatnak. 

Németül mondott beszédében hang- 
sulyozta, hogy ő és a szászok nem- 
csak kötelességből, hanem joguk érvé- 
nyesitésére jelentek meg az ezredéves 
ünnepen. A millénium a magyar ál- 
lameszme jogos kifejezője. Öreg, bete- 
ges ember lévén, a junius 8-iki nem- 
zeti ünnepre nem mehetett el, ma is 
csak részben vehetett részt az ünnep- 
ben, gyöngesége miatt nem mehetett 
fel a Cenkre. A cenki szobor a hatá- 
ron azt mutatja a belfőldnek, hogy 
itt végződik Magyarország, a szomszé- 
dokat pedig figyelmezteti arra, hogy 
itt Magyarország kezdődik. 

Ő és hivei teljes szivvel, lélekkel 
vesznek részt a magyarság ünnepén, 
mert a magyarok hatalmuk tudatában 
sem feledkeztek meg soha kötelessé- 
geikről. A millénium olyan, mint egy 
lakodalom, a hol a mult évezred a 
vőlegény, a jövő évezred a menyasz- 
szony. Ennél a lakodalomnál a király 
az örömapa, a nászvendégek koszoruja. 
Sajnálja azokat, a kik az ilyen 
lakodalomra megjelenni 
nemakarnak. 

A fennebb vázolt három beszéd- 

lnek egymás mellé állitása és tartal- 
muknak összevonásában véljük meg- 
állapithatónak azt a tényt, hogy a 
milleniumi emlék művek sorozatában 
épen a brassói Árpád-emlék bir a leg- 
nagyobb jelentőséggel és pedig a jö- 
vőt illetőleg. 

Az a különben szép, de 800 méter 
magasságban egészen elenyésző szo- 
bormű annak az eszmének a hirdetője, 
hogy Magyarország keleti része itt 
kezdődik, s az a föld, a melynek egyik 
csucsán ez a szobor emelkedik, Magyar- 
ország földje, magyar vérrel szerzett 
és magyar erővel fenntartott terület, 
melyen a dominans szerep a honfog- 
laló magyarságot illeti. 

Politikai hir. 
Ugron Gábor Szatmáron Mint Budapest- 

ről értesitenek Szatmáron Ugron Gábor, a füg- 

getlenségi és 48-as párt vezére okt. 25-én 
tartja programmbeszédét. Fogadására nagy 

előkészületeket tesz a választópolgárság. Ug- 
ron Gábor október 24-én, szombaton érkezik 

Szatmárra. 

Antiszemitizmus a fővárosban. 
Budapest, okt. 18. 

Egy politikai hetilap czikke, melyet kö- 

zöltünk is, uj hangot vitt be nemrégen a vá- 

lasztási küzdelmek éles, sokszor kellemetlen 

és disztelen rivalgásába. Egy „szemita' az au- 

tiszemitizmus kérdésével foglalkozott a heti- 
lapban és megszivlelendő jó tanácsot nyujtott 

a lipótváros gazdag bankárainak. 

A czikk irója tiltakozik a magyar haza, 

de egyszersmind a zsidóság érdekében is a 

nagyobb számban fellépett zsidó képviselője- 

löltek ellen, mert - ugymond - a magyar 
nemzet sorsát jövőben is csak a magyar faj- 

nak kell irányitani, mely politikailag a leg- 

érettebb, s mivel nagyobb számu zsidó kép- 

viselőnek a parlamentbe való jutása a végle- 
tekig ingerelné a kedélyeket. 

A czikkirója oly hangnak adott itt ki- 

fejezést, a mely a mi egészséges érzelmü ma- 

gyar városunkban ismeretlen, de a mely a 

fővárosban elég merészen és nagyon kellemet- 

lenül emelkedik fel olykor. Távol áll tőlünk 

a szándék, hogy az antiszemitizmusnak, e némi 

tekintetekben középkori szinekkel ékeskedő 

kérdésnek proklamálói közé sorakozzunk, de 

elég aktuálisnak kell tartanunk a vele való 

foglalkozást és pedig nem csupán az inkri- 

minált czikk kapcsán, de mert a budapesti 

élet egyik nem utolsó, és talán nemsokára 

meg is érzett kérdésének kell azt tartanunk. 

A statisztika adatai szerint világos, 

hogy Budapesten minden negyedik ember 
zsidó, bár sokan még nagyobbra becsülik ezt 

az arányt. Ha az ország más városában volna 

ez igy, csak eredeti dolognak lehetne tar- 

tani, igy pedig nemzetgazdasági szempontból 

is egész komolyan hozzá lehet ehhez szólani. 
Kétségtelen, hogy az ország fővárosa min- 

denütt központja és irányitója az ipari és 

anyagi érdekeknek, és igy világos, hogy ná- 

lunk ez érdekeknek a központban összefutó 

szálai jóval nagyobb arányban összpontosul- 
nak a zsidóság kezében, mint ez őket, az 

egész ország népességéhez való hányaduk sze- 

rint megillethetné. Számuknál csak élelmes- 

ségök nagyobb és csodálható-e igy, ha ke- 
zökben van teljesen a kereskedelem? De 

nemcsak anyagi téren dominálnak többé a 

fővárosban; az ő kezükben van a sajtó, és 

nem mondunk sokat, ha azt állitjuk, hogy a 

övék a ,„liberális" sajtó, és a jámbor vidéki- 

nek volna oka csodálkozni, ha a „liberáliz- 

mus" szószólóit alkalma lehetne látni. 

Hát ne legyünk szoviniszták, ne is mond- 

juk magunkat antiszemitáknak, de sőt pró- 

báljunk épen a liberalizmus szempontjából 

hozzászólani e kérdéshez. Azt hisszük, épen 
a liberalizmus fog bennünket reávezetni, hogy 
nem egészséges fejlődése társadalmi életünk- 

nek. A liberálizmus nagy elve szerint ,min. 

den polgár egyenlő", és épen ezen elv elis- 

merése után uem igen lehet helyeselni, ha a 

társadalom egyes rétegei a többiek rovására 

előre törnek. Nem féltjük a magyar fajszup- 

remáczióját, nem kételkedünk zsidó polgár- 
társaink hazafiasságában, de igen is féltjük 
társadalmunk békéjét, a mely zsidóságunk po- 

zicziójára felébredhető egy ujabb reakczió- 
ban könnyen veszélyeztetve volna. 

l Az emlitett czikk irója elismeri, hogy 
már is erősen mutatkozik a hajlandóság a 

hangulatkeltésre ebben az irányban, a min 
az előbbiek szerint nincs nagyon sok cso- 

dálni való. Vegyünk csak fel egy esetet. A 

fővárosi fiatalság bárhol keres teret tevékeny- 

ségének, szemben találja magát a zsidó pá- 

lyázóval, és csoda-e nagyon, ha a budapesti 

egyetemen az antiszemita felfogás nem na- 

gyon ismeretlen valami? Meg kell előzni a 

bajt, ez első sorban a zsidóság érdeke. 

Vegyen részt mindenki egyenlőjog alap- 
ján az állam tevékenységének szövevényes 

ágaiban, a társadalom munkásságában, de 

tartózkodjunk talán tulfeszitett érdeklődéssel 

megbontani a társadalmi élet egyensulyát, 

megzavarni talán az állami békét. Nem egy 
ember van a fővárosban, a ki már a legkö- 

zelebbi években 
reakczió megindulását látja, és ez pedig uj 

baj volna társadalmunkra, de állami fejlő- 

fővárosi hirlapirók 90 0/,-ja zsidó. Teljesen ] 

egy hatalmas antiszemita 

désünkre is, mert a felekezetiségnek már is 

érezhető küzdelmét fejlesztené ki haladásunk- 

nak beláthatatlan kárára. 

Pártélet. 
S. Sz.-György, okt. 18. 

Sándor József ur, az Emke még ez idők 
szerinti titkára, folytatja korteskörutját a ko- 

vásznai kerületben, a hol még sem olyan biz- 

tos a talaj, mint azt Sándor urral sokan el- 

hitették. Meg is van egy kissé hökkenve Sán- 
dor ur, különösen azóta, mióta báró Szentke- 

reszthy Béla nyiltan kibontotta a zászlóját s 

vármegyei urak kiadták a jelszót Sándor Jó- 
zsef megbuktatására. 

Üdvözöljuük tehát báró Szentkereszthy 

Bélát is, hogy fellépett Sándor urral szemben, 

ki csupa hiusággal van bélelve s maholnap 

Krisztusnak fogja képzelni magát. Jó lesz ezt 

az urat egy kicsit leszállitani az ugorkafáról, 

mert már mindenhatónak gondolja magát, s 
azt hiszi, hogy nincs nála bölcsebb ember a 

világon. 

Nagy hálára fog lekötelezni mindnyá- 
junkat Szentkereszthy báró és Ádám Sándor, 

ha Sándor urat megfogja buktatni, mert igy 
legalább megmarad az Emkének s talán kijó- 

zanodik egy kissé nagyzási mániájából. 

Deés, okt. 19. 

Vármegyéinkben az igen tisztelt képvi- 

selő urak ugy cserélik kerületeiket, mint ha 

csak kabátjukról volna szó. - A választókat 

meg sem kérdezik, mert hát minek. Elég ha 
a főispán ur meg az alispán ur tudnak róla. 
Mit törődjenek ők a választókkal. Törődjék 
vele a szolgabiró, meg a körjegyző, az ők 
dolga a választók kikészitése. A multkor sza- 

vaztál Teleki Sándorra, most szavazol Simó 
Lajosra. Ennyi az egész. Punktum. Hallgass 

és szavazz, ha azt akarod, hogy a nagyságcs 
urak jó szemmel nézzenek. Szegény nemze- 

tem, mire is való neked igaz alkotmányosság. 

Sz.-Udvarhely, okt. 19. 

Weiss Berthold, budapesti gyáros (po- 

litikai vigész) itt léte alkalmával a bőripar- 

szövetkezetnek azon a czimen, hogy a kis- 

iparosok anyagi helyzetén segitsen, 6000 frt 

40, kölcsönt igért azon előre bocsátása mel- 

lett, hogy az összeg 6 nap alatt birtokában 

lesz. Sok 6 nap eltelt már azóta s az igért 

kölcsönt nevezett szövetkezet még máig sem 

kapta meg, hanem letétbe van helyezve - 

ha igaz - a megyei takarékpénztárban. 

Miután világosan látszik az, hogy ez- 

zel csak port akartak hinteni iparos társaink 

szémébe, jó lesz megkérdezni Weiss Berthold 

urat, hogy mikor lesz hajlandó kiadni. 

M,ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. október 20. 

Választási nóták. 

Föl a zászlót! 

a zászlót! - a mienket, 

et szabad szellő lenget. 

Nen volt soha letiporva, 

ost se legyen lenn a porba', 

Irtsa minden honfi karja, 

vezessük diadalra. 

alról diadalra! 

a zászlót! Én jó népem, 

hatalmad nem volt régen; 

lád bizva az ország dolga ... 
Iutasd meg, hogy nem vagy szolga. 

bntold jól meg, hisz' tensorsod, - 

lrt a guótát - a te dolgod - 
szállitod, vagy megtoldod? 

lől a zászlót! Mind alatta 

Il ki elvét el nem adta. 
e ha van, ki jobbra mégyen, 
ályrésze lesz a szégyen... 

ilasszon hát, ki mit szeret, 

Judáspénzt vagy becsülétet ? 

Föl a zászlót! Szenny ne érje! 

Adjuk ujra tiszta kézbe. 
Ezzel lépjünk ki a sikra, 

Imádság van arra irva: 
Magyarország boldogsága, 

Dicsősége, haladása, 

S féltett kincse - szabadsága! 

Föl a zászlót! Diadalra! 
Az isten is ugy akarja! 

Aki tartja sose féljen, - 
Mert ha volna gyönge kézben, 

Még a sirból is fölkelne 

Kossuth Lajos honszerelme, 
S ugy vezetné győzelemre! 

II. 

Politika és költészet. 

A kortes nóták divatja van. 

Némuljon el a szerelem; 
Csók-éhes, forró lányajk helyett 

A választást kell zengenem. 

Az én szerelmes cziterámat 

A sarokba hell dugni most, 

Hogy választási rigmusokkal 

Rójjam tele a papirost. 

Óh, politika, tisztelt nagysád, 

Kegyed szeszélyes mód fölött; 

Minek kever a hálójába 

Egy ilyen szegény ördögöt? 

Ki holdvilágos, csőndes estén 

Virágnyilásról álmoda, 

Kit menyországba vitt magával 

A csókok tüzes zápora. 

Kinek, mig önről irja versét, 

Szivét kéjérzet hatja át - 
És simogatja gyengén, lágyan 

Kedvesse bársonyos haját. 

III. 

A választás, 

Szerkesztő ur! mért tömi lapját 

Csupa jó tárczákkal tele ? 
Nagyon szép dolog a költészet, 

De ma Ön mit sem ér vele. 

Ez ideges, bolond világban 

Szenzáczió kell, izgalom, 

Bár jó a tárcza, reá mondják, 

Hogy ,a lap üres ma nagyon !" 

Igaz, még egy pár kis lány néha 

Olvas tárczákat, rémregényt, 

Sőt ha az ideáljuk irta, 
Olykor egy-egy rossz költeményt; 

De ma - egész komolyan mondom, - 

Még a legkisebb lányka sel! 

Ön a fejét csóválja kérem ? 
Biz ugy van, uram, - lássa be. 

Hiába ir ma Tháliáról, 

Az őszről pláné hasztalau, 

Az ezredévről nem is szólok, 

- Csak egy, a minek haszna van 

Amit, legyen bár husz hasábbal, 

Olvasnak kicsinyek, nagyok -: 

Kritikusok, irók, poéták, 

A választásról irjatok! 

A ma született kicsi gyermek 

Nem fogja mondani: anyám! 

A dajkája nevét se tudja, 

Választásról gagyog csupán. 

A ránczos képü, ősz aggastyán, 

A mint szemében ég a láz, 

Reszketve mondja: éljen a hon 

S a honban a szent szabadság. 

r. 
A zászló. 

Ki van tüzve a lobogó 

Fényes uri házra : 

Haragosan lobogtatja 

Külvárosi szegény ember 

Sulyos, nehéz átka! 

Szeliden leng a lobogó 

Kérges munkás kézbe: 

Szép csendesen lobogtatja 
Egész nemzet, magyar nemzet 
Áldó könyörgése! 

Háromszini a lobogónk, 
Nem fekete-sárga : 

Piros vérünk tapad hozzá: 

Becsületünk kötöz hozzá: 

Nincsen annak párja ! 

Büszkén lobog a lobogó; 

Kossuth neve rajta: 

Mind oda tart, aki érez, 

Mind oda tart, aki szenved, 

Aki magyar fajta! 

Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amica. 

XVI. ; 

(Vége.) (46) 

Ezek a szilárd léptek mire, kire emlé- 
keztették ? Zajára miért tolult a boldog 
emlékeknek egész raja az agyába? Hirtelen 
szédülés fogta el és reszketett; a buzaaljat 
tartalmazó pléh edény, melyet a kezében tar- 

tott csörömpölve esett a földre, mire a ga- 

lambok felrebbentek és a kis leánytól nehez- 
telő szavakat csalt ki. 

- Kisasszony, kikapsz, ha a mama 

meglátja, hogy a buza alját igy prédálod! 
jegyzé meg Molly szigoru hangon. 

s akkor megfordult, ni, nii - kiáltá 
- hiszem ez nem tata! 

Ez egy csunya nagy ember! 
Vajjon miért jön ide? 
- Ki az? Kérdé Beryl, remegő han- 

gon; és megfordult, és látta, hogy Harkness 
Jem volt. 

Öröm kiáltással 
kezét feléje nyujtva: 

- Öh Jem, végre eljött! - kiáltá. 
- Drágám, tehát hosszunak tetszett az 

idő? kérdé Jem nevetve. 
Es ekkor, a kis Molly buszuságára és 

megbotránkozására, keze közzé vette a pirula 
arczot, és a szeretet s gyöngédség meleg 

kifejezésével szürke szemeiben, nézte azt, a 
mint tekintete alatt irult-pirult és mosoly- 
ott. 

; - Édes, én nem vesztegettem az időt; 
rögtön jötfem mihelyt aleveledet megkaptam. 
Ott messze, a felső vidéken, lázas beteg voltam 
máskülönben ellőbb jöttem volna hozzád. Oh, 
ne ijjedj meg! - mert a „lázas szóra Be- 

szaladt elibe a két 

ryl agályosan nézett rá, 
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szünt, a küzdelem ugyanis Lukacsiu megve- 

becsület-biróság előtt folyó év okt. 15-én 
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biztos vagyok, hogy ők is ugyanazon alapon 

tsenek. 
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kinyilvánitom, hogy a Tribunában megjelent 

Kolozsvárt, 1896. 
ELLENZEK (1044) Október 20. 

s.-Szt. György, okt. 19. 

Nagy lelkesültséggel fogadta el f. hó 

17-én a sepsi-szentgyörgyi szabadelvüpárt 

Beksics Gusztáv miniszteri tanácsost, a helyi 

köz- és magánérdekek buzgó előmozditóját, 

képviselő jelöltnek. 

A lángoló hirdetményeken s még lán- 

golóbb helyi lapban napokig kürtölt szabad- 

elvü párti jelölő gyülésen 500 választó kö- 

zül 20,irva: kerek husz, sereglett össze s mi- 

után a volt képviselőt Gajári Ödönt egy bi- 

zalmi nyilatkozattal elprédikálták, nem is 

egy párt, de a város összes választó polgárai 

nevében Beksicset jelölték, noha ezen polgá- 

rok összesen 3 kereskedő által voltak kép- 

viselve, lévén a többi megjelentek állami hi- 

vatalnokok, tanárok stb., (a jelölt urnak több- 

nyire sokszoros lekötelezettjei.) 

Kiváncsian várjuk az impozáns jelölés- 

ről a kormány lapjaiban megjelenendő ma- 

gasztos leirásokat. 

Az oláhok a választások 
küszöbén. 

A politikai különbség, mely Lukacsiu, 

Ratiu és Coruianu között létezett, ime meg- 

retésével fejeződött be, ki kibékült főnökével, 

Ratiuval, beismerve azt, hogy azon sértő ki- 

fejezések, melyeket ő Ratiu személye ellen 

használt, a valóságnak meg nem felelnek s 

azokat ünnepélyesen visszavonta. 

Ezt mondja legalább a Tribuna, közzé 

téve azon tárgyalás jegyzőkönyvét, mely ezen 

külömbségek megitélése, esetleg megszünte- 

tésével megbizott és az e czélra megválasztott 

tartatott meg. 

E jegyzőkönyvben Lukácsiu a következő 

nyilatkozatot adta: 

Nyilatkozat. 
A román nemzeti egyesület által ki- 

küldött becsület biróság előtt kinyilvánitom, 

hogy én az 1881-iki nemzeti programm és 

a nemzeti gyülés határozatai alapján dolgo- 

zom és semmiféle külső politikai egyesületek- 

kel összeköttetésben nem voltam s nem va- 

gyok. Ratiu János dr. és Coroián Gyula által 

ugyanazon becsület biróság előtt tett nyi- 

latkozatai és felvilágositásai folytán teljesen 

dolgoznak és szintén a hazán kivüli politikai 

egyletekkel semmiféle összeköttetésben nin- 

Igy köztünk a mi a nemzeti ügyet il- 

leti semmiféle főeltérés nincs. 

Eképpen lévén a dolog megállapitva, 

s nemzeti jellemem ellen intézett alaptalan 

és igaztalan támadások ellen védekezve, jogos 

haragom kifolyásaképen oly sértő állitásokat 

és kifejezésehet használtam nevezett urak el- 

len, melyeket ezennel igaztalanoknak ismerck 

el és vissza vonok. 

N.-Szeben, 1896. okt. 15-én. 

Dr. Lukácsiu László. 

Ez az a nyilatkozat, mely hivatva van 

jobb létre vinni az oláhok ügyét, a mennyi- 

ben ismét összetartva, kibékülve egymással 

a vezérférfiak ismét együttesen akarják to- 

vább vinni a harczot, ismét együttesen fog- 

Már meg is kezdték. 

Október 24-ikére Ratiu egyetemes vá- 

lasztási gyülést hitt össze, melyre az összes 

választó megyék bizalmas férfiait meghivja. 

Már megunták ugylátszik a passivitást 

és ismét a küzdtérre akarnak lépni. Kár volt 

ezt előbb meg nem tenni s kár annak most 

is oly nagy feneket keriteni, mintha ki tudja 

mily nagyszabásu politikai tényről volna szó. 

,A nép vezérei tegyék kötelességüket, 

- mondja a Tribuna - a nép hallgaesson 

vezetőire, s akkor eléggé megmutattuk, hogy 

hiába tagadják mindenfelől létünket, mert mi 

csak azért is: vagyunk és leszünk:". 
,Munkára fel tehát szivvel és reménnyel!" 

Nohát, munkára fel jó oláh testvérek, 

mutassátok meg azt, hogy ki nemzeti jövő- 

tökhöz nagy reményt füz nem fog csalat- 

kozni, mutassátok meg most, midőn az egye- 

netlenség férge ismét kipusztult közületek, 

hogy oly nép vagytok, mely megérdemli, hogy 

a fekete tengertől a Dunáig uralkodhasson, 

gában, hogy a magyar nemzet minél erősebb, 

függetlenebb legyen és igy annál hatalma 
sabb bástyájául szolgáljon saját létüknek. 

Ezen erőegyesités az összes apró népek 

javára válhatikk 
Ez a politika nem érvényesülhet, mert 

Magyarrországnak csak papiron van alkot- 

mánya, itt Bécsnek vannak helytartótanácso- 

saj, kik fajt faj ellen, felekezetet felekezet 

ellen uszitanak. 
Elitélve a közösügyes rendszert, a had- 

seregről, az mondja, hogy az a dinasztiáé, 

minek pizonysága, hogy van két nemzet, de 

egy diuasztia és egy hadsereg. 
A nemzet ezért van ki téve folytonos 

megaláztatásoknak. Elvesztettük Európa né- 

peinek szeretetét. 
Gonosztevőknek vagyunk kikiáltva' a 

nemzetiségek elnyomásáért, pedig ezek a kor- 

mány hibái, melyek által egyenlő elnyomás- 

ban részesülünk. Csakhogy a magyar szégyel 

már panaszkodni. 

megérdemlitek, hogy elérjétek tulajdonképeni 

nemzeti ideálotokat, mutassátok meg az egész 

világnak, hogy a miért mi, ,az ázsiai vadak" 

elnyomunk titeket, azért mégis elérkezik majd 

az idő, midőn egész világ csodálni fogja 

nagyságotokat. 

Mi leszünk az elsők, kik csodálatunkat 

kifejezni fogjuk, mi vagyunk az elsők, kik 

megfogunk hajolni a nagyságtok előtt, de 

majd csak a másvilagon, vagy talán akkor sem 

Hisz, majd meglátjuk! 
-i- 

Ugron Gábor Ujvidéken. 
Mint Ujvidékről értesitenek Ugron Gá- 

bor szombaton d. u. oda érkezett. 

A pályaudvaron óriási közönség fo- 

gadta a nagy népszerüségnek örvendő vezért, 

a kit dr. Nemes János pártelnök üdvözölt, a 

mire zajos éljenzések által kisérve, bandé- 

be az Erzsébet-szállóban levő lakására. 
Programubeszédét ma d. e. 11 órakor 

ről mint egy 3009 főnyi közönség előtt. Ug- 

ron beszéde óriási hatással volt a jelenvol- 

szünetet tartani, mig az éljenzés és a tetszés 

nyilvánulása lecsilapult. 
Balla Aladár dr. nyitotta meg az 

ülést, lelkes beszédben méltatván a Ugron 

Gábor kiváló hazafiságát, mire Ugron elmon- 

dotta háromnegyed óráig tartott programm- 

beszédét, a melyből közöljük a követke- 

zőket: 

Nem szavazatokat jött kérni, neni man- 

dátumért szalad, hanem politikai harczot 

folytat a szabadságért, a kormányrendszer 

ellen. 

Ha meg akarjuk menteni Magyarorszá- 

got, fel kell hagyni a mai osztrák politi- 

kával, mely az erők megosztása, a mi pedig 

gyöngeség, 

Magyarország kis nemzet. Kis nemze- 

teknek együttesen kell fajuk fenmaradását 

biztositani és egyetértésben kell élniök. 

Szerbek, románok saját államukban ta- 

lálják meg nemzeti létük kifejezését, tőlünk 

mást nem kivánván, mint támogatást. Vi- 

szonzásul a magyarországi szerbek, románok 

nak küzdeni a nemzeti ideál eléréséért. vegyenek részt politikai életünk munkássá- 
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riummal és hosszu kocsisor kiséretében vonult 
í 

mondotta el Ugron Gábor a szinházerkélyé- 

takra, ugy, hogy gyakran perczekig kellett 

Képviseleti rendszerünk egy nagy ha- 
zugság, mert nem a nép választ, hanem ku- 

fároktól összeszedett pénzzel kinevezik a kép- 

viselőket. Az alkótmányosság átváltozik nagy 

keritőházzá, hol a választók politikai meg- 

győződését pénzzel, igérettel, fenyegetéssel 

megvásárolják, hogy a nyomorult kormány 

az országot végső veszély felé sodorja. Ezért 

van szükség az általános szavazati jogra. 

Mert ez által az ország a kormány abszolu- 

tizmusától megmenthető volna. 
Kiemeli, hogy mig eddig bevándoroltak 

hazánkba, mint igéret földjére, ma a lakos- 

ság kénytelen kivándorolva uj hazít ke- 

resni. 

Ezen segiteni csak ugy lehet, ha a nép 

nem passzive, hanem aktiv részt követel a po- 

litikában. Mort igaz hogy a nemzet kormánya 

annyira gonosz, mennyire a nép azt megtüri. 

Ba a nép egy része félre áll, a hatalom mind 

bátorabb, erőszakosabb, szemtelenebb lesz a jog 

elkobzásában. 

Ki a népnek karátja, az passzivitást 

nem tanácsolhat, mert ha a nép elhagyja a 

maga ügyét, elhagyta az isten, elhagyta a 

'törvény. 

Hogy a nemzetiségek s a felekezetek 

közti viszály megszünjék, arra csak a füg- 

t getlenségi párt programmja és elvei erősek 

mert mig most az osztrákok a nemzetisége- 

ket uszitják, addig a független Magyaror- 

szágnak elég ereje lesz, hogy a nemzetiség 

jogait tiszteletben tarthatja és becsülheti 

azért az ország magyar marad. 

' A magyar politika önkormányzat választási 

rendszerrel, a nép maga választja törvényhozóit 

maga hajtja végre meghatalmazottjai által 

törvényeit, - maga itélkezik és küldi szét. 

Mig a nemzet a világpolitikában érvényesül, 

addig a nemzetiségeknek önkormányzatban 

biztosittatik a jog, csak végre kell hajtani 

szó szerint a 68-iki törvényt. Ebből veszély 

reánk nem származik, mert összhangzatos lesz 

a Magyarorzszág emelésére minden nemzeti- 

ség részéről megtartott törekvés. 

Az egyházak ügyéről szólva sürgeti a leg- 

szélesebb automiát az összes egyházaknak egy 

törvényben, mi által egymás védelmére kö- 

teleztenek. 

Nemzeti kérdésről szólva, a kulturáról 

is szólnia kell. Szerinte Magyarország akkor 

volna nagy, ha kulturája a nyugot-európai 

A láz nem volt veszélyes és komolyabb 

ellegü, és hamar tul estem rajta; de attól 

féltem, hogy te hosszas elmaradásom miatt 

aggódni fogsz. 
Valld be, hogy ugy volt 

- Igen, aggódtam egy kissé; de ne 

gondoljunk most azzal, miután itt vagy, 

miután visszajöttél hozzám, mondá Beryl. 

EÉs ekkor Jem megcsókolta. 

A kis Mollynak ezt látni több volt, 
mint, hogy csendesen tudjon maradni. Ő egy 

nagyon helyes kis leány volt, és Jemnek 

ezen cselekedete által illem érzéke nagyon 

meg volt sértve, annál inkább, midőn látta, 

hogy Beryl azt nyugodtan fogadta. 

Szigoruan nézett egyikről a másikra, 

és aranyos haját indulatosan taszitotta hátra. 

Beryl néni, kiáltá, én én meg va- 

gyok lepetve, és - és botránkozva ! 

Jem nevetve nézett le reá. 

- Milyen fura kis jóság! mondá Jem 

nevetve. Azt hiszem, hogy te a Beryl kis 

huga vagymi? Nos, én maholnap a nagy bá- 

tyád leszek, tehát jöjj ide, 

csókolhatsz. 

Beryl, igaz a mit mondott ? Igazán 
ő lesz a bátyám? 

A kis leány hangja szelidült ; és miután 

Beryl nevetve rázta a fejét, közelebb ment 

Jemhez s ajkait csókra tartotta. 

- Azt hiszem, hogy miután a bátyám 

lesz megcsókolhat, mondá komolyan. 

És azután, mihelyt ez az érdekes ce- 

romonia megtörtént, bement a házba, és fel- 

villanyozta az anyját azzal a hirrel, hogy 

egy nagy magas, idegen ur kinek ő még a 

nevét sem tudja, de a ki azt mondta, hogy 

neki a nagybátyja lesz, az almafa alatt meg- 

csokolta Beryl nénit! 

Három hónappal későbben Nelli a sa- 

és ha tetszik meg- 

ját házának a csinos verandájában ült, Nor- 

mant várta haza a városból, hova korán reg- 
gel ment el lóháton. 

Nelli egy angol postabélyeggel ellátott 
levelet tartott a kezében, mely azon délután 

érkezett és egy kissé idegesnek érezte magát 

a felett, hogy a benne levő ujságot Norman 
miképpen fogja fogadni. 

Beryl irta - Harkness Beryl - az es- 

küvöjüket tudatta velük és a Kornwallban 
levő házukat irta le benne, a hol laktak, és 

azon reményét fejezte ki, hogy Nelli és a férje 

meg fogják őket ottan látogatni. 

Beryl nagyon boldognak látszott, Nelli 

azt gondolta, minden sorából látszott, hogy a 

! 

zavarták. 

Végre Norman megérkezett, a gyeplőt 
egy Kaffer fiunak dobta, ki az ajtónál vára- 
kozott reá, leszállott, a verendára ment, hel 
Nelli tárt karokkal fogadta. 

- Nelli, azt gondoltad, hogy elvesztem ? 
A dolgaim hosszasabban tartoztattak vissza, 

1 mint a hogy gondoltam - mondá és megcsó- 

kolta, ekkor a kezében levő levelet meglátva 

azt kérdezé - ,Édesem, - kitől kaptál le- 

velet ?" 
- Norman, olvasd el. 

Nelli a férje kezébe tette a levelet; és 
ösztönszerüleg érezve, hogy Norman jobb 

szeretné azt egyedül olvasni, tehát a verenda 

másik végére ment, és az oda helyezett teázó 

asztal körül foglalatoskodott. Hallotta a pa- 

piros zörgését amint Norman a lapot fordi- 

totta, és hallotta a meglepetés kiáltását, és 
aztán egy hossza - vagy a mi Nelli előtt 

nagyon hosszunak látszott csend következett. 

Végre Nelli bátortalanul nézett körül. 
Norman egyenesen állott, s a kerten keresz- 

tül a messzeségbe nézett, de oly különös ki- 

fejezéssel az arczán. Mit jelentett az? Vajjon 
busult e hir felett ? tünődött Nelli. Csende- 

multra vonatkozólag, bánkodó gondolatok nem 

sen ment vissza a férjéhez, s kezét a kar- 

jára tette. 

- Norman, miről gondolkozol? - 

i kérdé. 

Norman megrettent és nevetett. 

- Természetes, hogy most Berylről 

gondolkozom, te kis liba, - válaszólá Nor- 

man - és házas életére minden jót és bol- 

dogságot kivánok. De, azt az embert nem 

képzelem méltónak hozzá. Azok után itélve 

miket róla hallottam, az egy szilaj termé- 

szetü nyugtalan ficzkó, tényleg olyanféle om- 

ber, akinek soha sem kellene megnősülni; de, 

ha Bory! szereti, akkor azt hiszem, hogy 

i minden jól van. Azonban még is azt hiszem, 

hogy ő különbb legényre volt érdemes. 

És azon este a kis Nelli szelid cseve- 

gése, és változatlan helyeslése mindennek, a 

mit ő mondott, egy kissé egyhangunak és 

unalmasnak teiszett. És örült, midőn Nelli 

valami sürgős házi dolog elintézése miatt 

magára hagyta, és ő egyedül ülve a verán- 

dán, Berylre és eljegyzésüknek az első nap- 

jaira zavartalanul gondolhatott. 

Ezen gondolatokban ő nem volt hütelen 

Nellihez. Normannak volt elég esze belátni, 

hogy Nelli minden képpen jobban talált 

volna. 
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véleményük különbözött volna, és a házi lá- 

tóhatárt viharok sötétitették volna el, ha 

Nelli helyett Beryl lett volna a ,fele- 

sége". 

Igen; jobb volt igy: gondolá Norman, 

és el is hitte; de azért a mint czigarettáját 

szivta, s a lámpa körül zümmögő éjjeli lep- 

kéket nézte, a Beryl kedves arcza merült fel 

előtte, és édes hangja csengett a füleibe; 

mert Norman előtt is, mint mások előtt, az 

elérhettetlen volt a legbecsesebb és legkivá- 
natosabb. 

gassabbá, tartalmasabbá válnék. Mindzon meg- 

ráját feltüntetik, a szerb, a román kultura a 

Akaratjuk gyakran összeütközött, és a 

népek kulturájának nivójára emelkednék, mi 

által az itt lakó nemzetiségek kulturája ma- 

különböztetéseket, melyek a magyarok őnálló 

nemzeti létének kifejlett és kiforrott kultu- 

maga javára fordithatja, mert a magyartól 

kell, hogy szint, fényt és zamatot kölcsönöz- 

zenek. 

Igy fognak csak különhözni azoktól, a 

kik beolvasztani akarják őket. 

Kikel ezután a 67-es alap ellen. Kije- 

lenti, hogy a kormány a kvóta felemelést 

megigérte. Oda konkludál, hogy csak a füg- 

getlen Magyarország biztosithatja mindnyá- 

junk szabadságat a jövő nagy háboruja ellen 
melyben egy csatavesztés egy nemzet buká- 

sát fogja jelenteni. 

Felhivja végül a nemzetiségi választókat, 

hogy csatlakozzanak a függetlenségi és 48-as 

párt politikájához, mert csak igy fogunk si- 

kerrel védekezhetni közös! ellenségeink: az 

orosz ellen. 
Ugron beszéde leirhatatlan lélkesedést 

keltett és csak emelte Ujvidék hazafias pol- 

gárainak elkeseredését a miatt, hogy Bánffy 

Dezső báró Brankovics patriárka utján pak- 

tumra lépett Polit Mihálylyal és Gavrillával, 

a kiknek segélyével a szerbekkelj kimondat- 

ta a passivitást. 
Ez a gyalázatos szövetkezés biztositja a 

kormánynak Ujvidéken való győzelmét, mert 

Ugron lelkes serege a szerbek nélkül nem 

képes a hivatalos hatalommal, pénzzel és 

erőszakkal sikeresen megküzdeni. 

Kiirtotta a családját. 
Kisiratos, okt. 17. 

Borzalmasnál-borzalmasabb dolgokat tud 
az élet felmutatni a' megsértett uői indu- 
latról. 

A galamb szelid női lélek vérszomjas 
fenevaddá változik abban a pilanatban, a 

mint a hiuságát vagy az önérzetét valaki 

érzékenyen megbántotta. S a bosszuállásnak 
szimbolumául méltán választotta egy zseniá- 

lis szobrász a nőt, mert ravaszabbul, vér- 

szomjasabban s ádázabbul egy férfi sem 

képes ugy bosszut állni, mint a megsér- 

tett nő. : 

A bosszuálló nők egy borzasztó pél- 
dánya tartja mély megrendülésben községünk 

egész lakosságát. 
Egy asszony, kit az ura valami cse- 

kélység miatt megvert, hirtelen felgerjedésé- 

megmérgezte. 
Magának az 

részletei: 
Hegedüs Jánosné az ura tudta nélkül 

esetnek következők a 

egy kocsi buzát adott el. - Mikor az 

ura ezt megtudta, erősen megverte a fele- 
segét. 

A veréshez az asszony alig lehetett 
szokva, mert az őt mód nélkül dühbe hozta, 

s a verés után magából kikelve, villogó sze- 
mekkel ezt kiáltotta a férjének. 

Megálljon kend, teszek én olyant, a mi 
még Kis-Iratoson nem történt! 

A fenyegetést, melynek a férj semmi 
jenrőséget nem tulajdonitott, a megvert nő 

szegény ártatlan gyermekein megrenditő mó- 

don váltotta be. É hó 16-án mikor a férje 
künn volt a szántásnál, négy gyermekének 
pálinkában erősmérget, áliitólag szerecsikát 
adott be, azután pedig a szörnyü asszony, ki 

áldott állapotban volt, önmagát is megmér- 

gezte. 
Hegedüs János 16 éves fia csodálatos 

módon menekült meg a vérengző asszony 
bosszuálló karjától. 

Az asszony őt is otthon mavasztotta, de 

a fiu, mitha csak sejtett volna valamit, se- 

hogyse volt rávehető, hogy a neki nyujtott 

pálinkából igyék s anyjának minden paran- 

csa ellenére kiment apjával a szántás- 

hoz. 
Elképezhető a szerencsétlen férj lel- 

kiállapota, a mikor a nő rémtettét meg- 

tudta. 
Hegedüs Jánosnét s négy megmérgezett 

gyermekét 17-én temették el az egész falu 
részvéte mellett. : 

A falubelieket, ez az eset mélyen meg- 

renditette, mert Hegedüs Jánosnét minkenki 
békeszerető asszonynak ismerete s olyannak, 
a ki férjével jó viszonyban élt. 

Önérzetes tisztviselők. 
Kolozsvárt, okt. 20. 

Tegnap tettünk emlitést a pozsonyi tiszt- 
viselők derék kezdeményezéséről, mely oda 

irányul, hogy az állami tisztviselők ne tá- 

mogassanak a választásoknál olyan jelöltet, 

a ki a programmjába nem veszi fel a tiszt- 

viselői pragmatika megalkotásának követe- 
lését. . 

Nem a pártérdek, de a jog és szabadság 
érdeke mondatja velünk deréknek ezt a kezde- 
ményezést. A jogállam elsőrendü követelmé- 
nye ugyanis, hogy a tisztviselők jogviszonyai 
törvényes szabályozást uyerjenek minden 
irányban s valóban mi sem jellemezheti job- 
ban közállapotainkat, mint az a tény, hogy 

„alkotmányos" életünk 30-ik s a ,szabad- 

elvüsgregime 21-ik esztendejében a tisztvise- 

lői pragmatika megalkotása még mindig a 

ben előbb négy gyermekét, aztán önmagát 

zsonyból és ujabban Aradról vettünk 
sitést. 

Az ős koronázó város után a tizenhá- 
rom vértanu városa következett a tisztvise- 
lők önérzetes fellépése által tőrt uton. A 
pozsonyi tisztviselők mellé sorakoztak az aradi 
államvasuti hivatalnokok. 

Aradon Hieronimi Károlyt, a sokszo- 
ros volt minisztert jelölte képviselőjéül a kor- 
mánypárt. Mi természetesebb annál, hogy az 
aradi végrehajtók minden tisztviselő votu- 
mát a Hieronimi javára vették számitásba az 
előzetes korteskedés rendén. Hisz a szabad- 
elvüpárt nagyjainak felfogása szerint a tiszt- 
viselő olyan pári, a kinek a kormány nem- 
csak munkájával, de lelkével, meggyőződéséve 
is kényekedve szerint rendelkezik. 

Ez az épp oly nemes, mint szabal- 
elvü felfogás, emelkedett érvényre az aradi 
mamelukok táborában akkor, mikor az állam 
vasutak ottani tisztviselőit minden megkérde- 
zésük nélkül besorozták a táborukba és elkül 
dötték nekik a Hieronymi bankett-jére szóló 
jegyeket, akárcsak Kolozsváron szokták a: 
osztrák-párt nagy moguljai. 

m az aradi vasuti tisztviselők nem 
voltak hajlandók felcsapni a kormány önkény- 
telen önkényteseinek és egynek kivételével 
mind visszaküldték a reájuk 
küldöttjegyeket. 

Mily felemelő példája ez a férfias önér 
zetnek a mellett a szolgai megalázkodás mel 
lett, melyet pl. a kolozsvári tisztvise 
lők egyrésze tanusit a most folyó választási 
küzdelemben. ; 

Mi azonban bizunk tisztviselőink mosi 
még szunnyadó, de talán felébredő jó érzéké 
ben és hisszük, hogy a pozsonyi és aradi pél 
dákat követni fogják más helyen is. 

Ideje is már, hogy a tisztviselők leves 
sék a leikiismeretükre nehezedő bilincseket 

Ugyan mi okuk volna nekik a jelet 
kormányrendszerért lelkesedni ? 

Hisz ez a kormány hagyta rendezetl 
nül jogviszonyaikat. És szedte rá őket a fizeté 
felemelés nagy zajjal csinált humbugjávil 
És teszi gyülöletessé őket, midőn szabad po 
rokból a hatalom bérszolgáivá aljasitva, mir 
dig a saját érdeke mellett s az annyira jogo 
más irányu törekvések legyőzésére viszi őkel 
háboruba és ez által megfosztja őket jogu 
érdekeik leghivebb védőjétől: a meg net 
fizetett közvélemény támogatásától. 

Ebredjenek egyszer már önérzetre 
tisztviselők s mutassák meg, hogy velük sz 
molni kell, mint férfiakkal s nem lehet ren 
delkezni, mint zsoldosokkal. Az aradi és po 
zsonyi példák erre tanitanak. 

-
 

Választási egyetmás. 

A fertálykapitányok. 
Kolozsvár városa közigazgatásána 

rémalakjai ugyancsak szépen respectálják 
czel miniszternek a tisztviselőket pártatlat 

ságra kötelező rendeletét. - Szemérmetlen! 

folytatják a ,„házalást.: Benkő ur, Jelen 1 

Gyula ur és Philippi ur beállottak az oszt 
párt szolgáinak és egyéb teendőik elhany 
golása mellett fogdossák a szavazatokat. N 

tudjuk kinek utasitásából végzik ezt a m 
munkát, de lesz gondunk rá, hogy nyilvít 
tartsuk müködésüket. Egyuttal tudatjuk / 
lük, hogy a függetlenségi párt intéző bi ol 

sága elhatározta, hogy a mint a közhivati 

noki minőség kortes czélokra való felhaszm 
lásának még egy esetéről értesül, - azonn 

tudtára adja azt a belügyminiszternek. Polgí 
társainkat pedig kérjük, hogy mutassanak! 
tót a kortes fertálykapitányoknak. 

Biró ur. 
Biró ur patikus és kortes egy személ 

ben. Első hivatásánál fogva mérget kevet 
másodiknál fogva beadja azt a választókni 
Hogy miért teszi ezt Biró ur, sok felé tall 
gatják. - Némelyek szerint a korteskedés 

megköszöni a patikát, mások szerint uja 

előnyöket akar biztositani a maga számíl 
A tény az, hogy midőn a kormánypárt önén 

tesebb emberei sena tartják megengedhetől 

a korteskedést, Biró ur korteskedik a mell 

a Groisz mellett, kire most ötéve kigyőt! 

kát kiabált. 

A tényleges és reménybeli gond 
A róm. kath. egyházközségi gondu 

választásnál szemben álltak egymással szün 

mosolyu Nagy Kálmán és az örök mogu 

Novák István. Nagy Kálmán megver 

vák Istvánt s a választás után mind a k 

azt beszélgették, hogy irányukban a főcu 

Groisz ur két kulacsos vala. Most aztán a h 

illustris név ujból össsekerült. A győző 

Kálmán és a legyőzött Novák István hil 

kültek a Groisz ur szakálla árnyékában 

egymás nyakába borultan éltetik a libeni 

must, mely Nagy Kálmán urnak gazd 

látást juttatott, Novák urnak pedig a 

gult ,kisegitő váltóiból juttat majd e 

hányat. (Mit szól ebhez dr. Deák Albert! 

A Zöld fában. 
A ,Zöld fá"-hoz czimzett hidelvei 

székben t gnap este megkezdődtek at 

estélyek. 

megoldandó feladatok közt szerepel. 

Ha egyéb nem, már ez indokolttá teszi 

tisztviselőinknek azt a fellépését, melyről Po- 

Nem lehet tudni, hogy a Zöld 

győzelem reményének a vagy a kormányi 

szellemi fegyverei minőségének kifejezéi
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lotta-e a kormánypárt helyiségeül, ha- 

mnyi bizonyos, hogy Gyula Márton ke- 

apitány nyelve tegnap óta nehezeb- 

hrog a szokottnál, s a Gurnesvents Du- 

a és Patroclus arcza szélesebb a rendes- 

Móval a „Zöld fában" jó élet van. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 20. 

- „Kitüntetésre fel vagytok terjesztve 14 

u osztrák párt csalogatói közül az 

lépvessző. Elküldik a besugokat elő- 

polgárokhoz és értésére adják, hogy ki- 

letésrevannak felterjesztve. 
n onnek a kitüntetésnek az ára a lel- 

et bérbe adása. Az osztrák párt mel- 

orteskedni és az osztrák párt mellett 

mi kell. És mi kérdjük melyik nagyobb 
mMetés? az-e melyet a közelismerés ad, 

a melyet a kormány a hazafiui érzel- 
és erkölcsök lábbal tiprásáért igér 

? 
Egy adat Groisz urról." Minthogy 

választás előtt legfőbb dolog az, hogy 

Aro isz Gusztáv ur megbizhatóságáról meg- 

ljünk, egy nem rég történt esetet be- 

kel. Midőn a helyi városi tisztikar az 

lakáspénzért folyamodott, ez ügy meg- 

tllése, s miheztartás szempontjából a vá- 

hépviselők köre összegyült. A gyülés meg- 

sekor dr. Groisz Gusztáv volt a legelső 

faló, azon inditványt tévén, hogy mi- 

1a város a kért lakpénzt tekintettel a 

l jövedelem bizonytalan voltára, s gyenge 
igyi helyzetére meg nem adhatja, a ké- 

mmsittassék el. Mely inditvány elfogad- 
m, dr. Groisz Gusztáv bizatott meg, hogy 

irányban ugy a pénzügyi bizottság ülé- 

valamint a communitás közgyélésén fel- 

Mjon. Midőn azonban másnap a pénz- 

ibizottság ülése volt, a képviselők kö- 

A tagjai legnagyobb botránkozással ta- 

a, mert a lakbér kérdésének tárgyalá- 

pdig sürgösnek jelentvén ki azt. Ez eset 

i képviselő. 

ettel dokumentálták azt, hogy e szép és 

mplőkkel, az ünnepély rendezősége köszönő 

inden sorát befoglalják a ,Történelmi 

a az megmaradjon. 
- Kovács Gyula, kolozsvári sziumüvész 
rüen szavalt vasárnap d. e. a vérta- 

latokban gazdag hazafias 

hogy még az ünaepély angol országi 

mMiselője mr. Capper is átérezte 

ovácziókban részesitette a közönség. 

osztással. 

) 

a, Bajnóczy Klára játszák. 

us után. Az operette szerepeit: S. 

eon) és Polgár (Mydas) játszák. 

róbáit már megkezdték. 

k a sodrából. 

k? 

alták, hogy őket dr. Groisz csufosan be- 

r. Groisz azt megadandónak ajánlotta 

myára a legtisztább szinben tünteti ki 

Oroisz Gusztáv megbizhatatlanságát. Egy 

-A vértanuk emlékénél közremüködött 
Jáneknek, a koszoruk letevőinek, valamint 

tületileg vagy képviseletileg megjelent 

kulturális és közintézeteknek, hivatalok- 

E, ugyszintén, a kik a távolból távirati üd- 

mfas ünnepen lélekben együtt éreznek az 

okat küld, hogy e szép ünnepély emléke 

ltárakban is maradjon meg. A közremü 

lőket arra is felkéri az elnökség, hogy ke- 

djenek az elmondott beszédek, szaval- 

k, jelmondatok kéziratait a ,Történelmi 

mum:-nak megőrzés végett beadni. - Az 

miánsan sikerült ünnepélyen elmondottak- 

közelebbi számába, hogy az utókor 

temlékénél. Az aradi 18 vértanuról szóló 
érzést keltő 

költeményét szavalta el olyan hatást 

annak 

Men sorát. Kovács Gyulát, kinek szavalata 

gnapi tudósitásból tévedésből felejtődött ki, 

- Szinházi hirek. Sudermann nagyhirü 

ve: az „Otthon" holnap kerül szinre uj 

Schwarze ezredest most is E. 

s Gyula játsza; Magdát, ezt az excentri- 

dekes szerepet holnap Cserny Berta ala- 

ban fogjuk látni. A szinmű többi szerepét 

Klenovits, Rézsahegyi, Bartos, Laczkó 

Szerdán két régi kitünő darab fölele- 

e lesz bemutatva. Az egyik Scribe szel- 

vigjátéka: a „Diplomata". Ezt a darabot 

óta nem adta a nemzeti szinház. Főúri 

velék játszták 1898-ban nagy hatással e 

nes darabot, mely most a következő szerep- 

sal megy: fejedelem Bartos, Henrik her- 

Janovics, Moreno gróf Vendrei, Izabella 

i Helén, Surville marguisnő Cserny Berta, 

uldorf báró Rózsahegyi, Rheinfeld Szatmári, 

wmann Török; a czimszereplő Chavigny bárót 

Igyeri igazgató játsza. - A „Diplomatá"-val 

vitt Souppe bájos zenéjü operetteje: a „Szép 

ithea" osütörtökön kerül szinre 6 évi pihen- 

Mes Áldor Ju- 

Galathea), Lányi Edit (Ganymed), Mezei 

Gyerek asszony", Bokor énekes vigjátóka 

legközelebbi ujdonság, melynek szinpadi 

-A regále bérlőség ellen mindennap 

zolnak polgártársaink, hogy a mustot 

megadóztatják, hogy a termeléssel sokkal 
lesz felhagyni. Egyik polgártársunk irja, 
690 liter must után 82 forintot vettek. 

kivül a bérlőség spiczlii aunyit alkalmat- 

odnak, hogy a legbékésebb embert is ki- 

- Cenki ünnep és a zenekarok. A 

mki ünnepen, mint egy tudósitó jelenti, 

Mossó város és a katonaság részéről sem 

kar, sem dalárda nem vett részt. Tiszte- 

adassék S. Szentgyörgynek és K.-Vásár 

nek, melyek tüzoltó zenekarukat elkül- 

- de a Czenken ezek nem szerepel- 

- A czeuki szobor ünnepélyen, mint 
levelezőnk irja, egyetlen oláh sem vett részt, 
holott Brassó lakosságának egyik tekintélyes 
része az oláhság. D annál nagyobb tünte- 
téssel fogadta ugyanazon napon egyik ujon- 
nan választott lelkészét, midőn körülbelől egy 

száz tagból álló nemzeti szinbe öltöztetett 
lovas banderiumot és ugyanannyi diszkocsi 
fogatot állitott ki s vonult a vasuti állomás- 
tól a városon végig, ellen demonstrácziót 
keszitvén a magyar nemzeti ünnepélynek. 

- Árpád-szobra a Czenken és a széke- 
lyek. Közigazgatási uton hivattunk fel arra, 
hogy a községek képviseletében is megjelen- 
jünk e nemzeti ünnepélyen s bizony ily okon és 
saját jószántunkból megjelentünk Háromszék- 
megyéből egy pár ezeren, de fájdalom, nem- 
csak a nép zöme, hanem a községek és egy- 
házak képviseletében megjelent küldöttséget 
is teljesen elzárattak s a leggorombább mó- 
don elutasittattak a szobor mellett tartandó 

ünnepélytől. Midőn az elzárt helyiségben két, 

háromszáz embernek volt hely, bebocsátottak 
alig egy száz embert, s minket, kik vagy 

nyolczan a háromszéki ref. papságot és egy- 

házakat képviseltük, gorombán tuszkoltak ki 

az ünnepély szinhelyéről csaknem másfél órai 

hegymászás után, mert a rendező szász atya- 

fiak csak mint egy 150 belépő jegyet osz- 

tottak ki, persze az általuk jónak itélt egyé- 

neknek, kiket aztán meg is vendégeltek a 

hegytetőn. A már ismert szász vendégsze- 

retet hogyan is bocsáthatott volna ki több vil- 

lásreggelire is jogositó belépő-jegyet ? Pedig 

mi, egyszerü székely emberek, bizony e célra 

igénybe sem vettük volna a jegyet. § eszűk 

marku eljárásnak és kiválasztásnak az let! 

még szomorubb következménye, hogy midőn 

a miniszter a leleplezési aktusra megjelent, a 

felhangzó ,hoch !17 mellett a nagyon is cse- 
kély , éljen!" csaknem teljesen elenyészett 
az éj homájában, (akarom mondani) a ma- 

gyar jellegüű (?) ünnepély fényében. S ez igy 

volt mindvégig. És mi, kik a goromba elutasitás 
daczára a választottak körén kivül, távolból 

is részt óhajtottunk venni az ünnepélyen, 

megdöbbenve, hazafias fájdalommal kérdeztük 

egymástól: magyar állami ünnepély-e ez, vágy 

szász nemzeti? mert a rendezés, a forma, a 

kivitel mind az utóbbit tüntette fel. Elkese- 

redve néztünk fel a Czenk tetőre, s szomoru 

ábrázattal, fájó szivvel jöttünk le onnan és 

távoztunk otthonunkba, gazdagodva ismét 

egy leverő gondolattal, hogy a magyar ezer 

év után is nem ur a maga hazájában s a 

magyar állam sonverenitása ma is az utópiák 
országába tartozik. 

- A Brassoó ünepély rendezői. Az oly 

szépen sikerült Arpád-szobor felavatási ünne- 

pély rendezésén müködő bizottság, - mint 

tanui voltrnk, - a legnagyobb lelkiismeretes- 
séggel, gondossággal felelt meg a kötelessé- 

geinek. A bizottság élén dr. Jékel Frigyes 

alispán állott. Tagjai voltak: Hiemesch Fe- 
rencz főkapitány, Alesius Oszkár tanácsos, 

Moór Gyula főesperes, Pfleps Frigyes doktor 

ügyvéd, dr. Otrobán Nándor orvos, Scherfel 

Gyula főszemvevő, Bitterman Gyula főellenőr, 

Hnidy Ottó aljegyző.1A Czenk ormán lefolyt 

ünnepélyen a rendezés és rendfentartás dol- 

gát a következők végezték: Hiemesch Fe- 

rencz főkapitány vezetése alatt: Grüf városi 

főjegyző, Frátschkes K. tanár, Bittermann 

Gyula, Roll Ottó, Lurtz Frigyes, Schuszter 

K. tüzoltó-parancsnok, Römer Gyula tanár, 

Phillippi Frigyes ügyvéd, Phleps Fr. dr. ügy- 

véd, Őreissing tanár, Seewald kereskedő. 

- A kolozsvári államvasuti üzletveze- 
tőség a brassói ünnepélyen Schandl Mihály 

üzletvezető helyettes és Pollák Lajos forgal- 

mi fönökkel volt képviselve A miniszter és 

kiséretének különvonatát Tövis állomástól a 

fenn nevezettek vették át és ők vezették 

Brassóig, valamit onnan vissza Tövisig, Per- 

merését fejezte ki Schandl és Pollák urak 

kiváló tevékenysége felett. 

- Emke küldöttek Brassóban. A Czenk 

ormán elhelyezett milleniumi emlékmü fel- 

avatási ünnepelyén az Emke külön küldött- 

séggel képviseltette magát. A küldöttség tag 

jai voltak Pótsa József val. b. t. tanácsos, 

Háromszékmegye főispánja, Koós Ferencz ny. 

kir. tanfelügyelő Brassóból és Szekula Akos 

az Adria vezérfelügyelője Kolozsvárról. 

- Az Erdélyi Muzeum-Egylet orvos 
természettud. szakosztálya folyó 1896 évi 

oktober hó 23 ik napján d. u. 5 órakor az 

élettani intézet helyiségében orvosi szakülést 

tart. 

- Közgyülés. Kolozsvár sz. kir. város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi Október 

hó 21-én, szerdán és esetleg folytatólag a 

reá következő napokon, mindenkor délután 3 

órakor, a városház nagytermében rendes köz- 

gyülést tart. ; 

- Arczátlanul botrányos dologból érte 

sitik a ,Magyarországot". Tordán Pap Zoltán 

a függetlenségi párt jelöltje, midőn kerületé- 

ben körutra indult, Tur határánál szuronyos 

csendőrök állták utját és fegyvereiket lövésre 

latlan merénylete a hatalomnak a kerületben 

nagy visszatetszést keltett még a kormány- 

párti hivek között is. 

lászbeorényi szójáték. 

Apponyit ha ér merény, 

Gyász-Berény lesz, Jász Berény ! 

- Árverezés. A földmivelésügyi minis- 
ter az ezredéves kiállitáson kiállitott és az 

államerdészet tulajdonát képező faanyagokat 

folyó hó 27-én és esetleg következő napokon 

mindenkor reggeli 9. órakór a kiállitáson 

levő magyar erdészeti pavilonban tartandó 

nyilvános szóbeli árverésen eladni óhajtja : 

a miről az érdeklődők bövebb felvilágositást 

a helybeli erdőigazgatóság irodájában meg- 

tekinihető árverési hirdetmény utján szerez- 
hetnek. 

- MHunyadi-szobor Gyulafe- 

czel Dező belügyminiszter a legteljesebb elis- 

tartva, nem engedték a jelöltet Turba. E hal- 

sulatának választmánya a napokban Csathó 

János alispán elnöklete alatt ülést tartott, 

melyen Tőrök Bertalan vármegyei föjegyző 

inditványára elhatározták, hogy Hunyady Já- 

nosnak, kinek hamvai a gyulafehérvári püs- 

pöki székesegyházban nyugosznak, szobort 

állitanak s a szobor felállitása érdekében nagy 

mozgalmat inditanak. A terv tüzetes megbe- 

szélésére a választmány bizottságot küldött ki, 

melynek tagjai az inditványozón kivül : Imets 

F. Jákó kanonok, Novák Ferencz polgármes- 

ter és Mohay Sándor dr. ügyvéd. 

- A kiállitás látogatottsága. 

A kiállitásnak tegnap és tegnapelőtt a ked- 

vezőtlen időjárás daczára eléggé szép számu 

látógatója volt. Szonbaton, e hó 17-ikén 

10137 napijegyes látogató tekintette meg a 

kiállitást; az 1885 iki országos kiállitás al- 

kalmával a megfelelő napon a kiállitásnak 

6766 látogatója volt. Vasárnap, e hó 18 án 

a csaknem szakadatlanul tartó eső daczára 

25836 látogatója volt a kiállitásnak, mig 

1885-ben a megfelelő napon 26049. 

-Magyar ló Angolországban. 

Newmarketben a Czezarevics napján nagy 

diadalt aratott első futása alkalmából Feste- 

tich Taszilló grófnak egy Guerrier nevü ké- 

tévese. Huszonkettedmagával startolt egy 

versenyben s daczára annak, hogy ellenfelei 

közt több nagyratartott ló is volt, a verseny 

ben második lett Festetich gróf e kétévése, 

mely magyar tenyésztés (Fenéktől származik) 

kétségkivül fontos szerepet játszhatik még 
idehaza is a jövő évi Derbyben. 

- Az uj országház veszedel- 

me. A törvényhozás monumentális uj palo- 

tája, a duparti országház, vasárnap délután 

nagy veszedelemben forgott. A hatalmas épü- 

let csoporttól alig tiz méternyi távolságban ki- 

gyuladt egy földszintes, fából készült épület- 

csoport, a Geittner és Rausch czég érczöntő- 
déje és tüzfecskendő gyára, mely a szaporán 

hulló eső daczára majdnem főldig égett. A 

városban nagy rémületet okoztak az észak 

felől emelkedő füstgomolyagok, mindenütt 

azt hirdették az emberek : ; 
- Ég az uj országház! 

A tüz ezalatt egyre terjedt. A faházak 

zsindelyes teteje csakhamar beszakadt és most 

már a belső feszerelés is lángba borult. A kár 

50,000 frt. 

- Gyilkosság és öngyilkosság. 
A fővárosban tegnapelőtt reggel kettős ön- 

gyilkosság történt és bár a dráma inditóoká- 

ről az öngyilkosok által hátrahagyott levél- 
ben semmi emlités sincs, mégis kétségtelen, 

hogy az öngyilkosságot a fiatal ember és a 

leány azért követték el, mert akadályok áll- 

ták annak utját, hogy férj és feleség lehes- 

senek. A kezük munkája után élő fiatalok, a 

kik az osztrák fővárosban ismerkedtek meg 

egymással, keresményük egy részét megta- 

karitják, hogy családot alapitsanak, de mi- 

kor látják, hogy minden küzdelmök hiába 
való - a fiatal ember azonkivül katonasor 

előtt állt - haza jönnek meghalni. Előbb a 
megtakaritott pénzt elmulatják s aztán főbe 

lövik magukat. Az eset részletei a követke- 

zők: E hó 11-én egy Bécsből érkező fiatal 
pár szált meg a csömöri-ut elején levő ,Arany- 

sas szállodában s a férfi egy udvari szobát nyit- 

tatott. ,Több napig fogunk itt időzni", 
mondta a szállodásnak s magát, mint Po- 

povics Ede esenbachi születésüű, nagybecs- 

kereki illetőségi 21 éves köszörüssegéd, irta 

be a vendégkönyvbe, a leányt pedig, a ki 

körülbelül hasonló idős, Moskovits Teréz bé- 

csi lakósnőnek jegyezte be. Itt időzésük alatt 
ritkán voltak otthon, de egyizben a pincér 

egymás mellett ülve könyezve találta őket szo- 

bájukban. Tegnapelőtt este korábban mentek 

haza, mint máskor s a portásnak meghagy- 

ták, hogy reggel 7 órakor keltse fel őket, 

mert haza akarnak utazni. A portás az éjjel 

többször járt szobájuk ajtaja előtt, de semmi 

gyanusat sem vett észre. A pincér reggel 7 

órakor teát akart nekik bevinni, de a több- 

szöri kopogtatásra senki sem felelt. A szállo- 

dákban tudják már ilyenkor, hogy mit jelent 

a zárt ajtó. A szállodaboli főkulcsal kinyitot- 

ták a szobátsa fiatal párt felöltözve holtan 

találták a földön. Mindkettőjüknek halán- 

téka volt átlőve, karjuk egymásba fonva. 

A fiatal ember mellett revolver 

amelyből négy golyó hiányzott. Azonnal ér- 

tesitették a rendőrséget, ahonnan az ügyele- 

tes tisztviselő és a rendőrorvos azonnal a 

szállodába ment. A rendőrorvos azonban 

már csak azt konstatálhatta, hogy a halál 

2-83 óra közt állhatott be. - Az asztalon 

egy nyitott levél feküdt, - amelyre 

a fiatal ember német nyelveh a következőket 

irta: Miután sem én, sem Teréz kedvesem 

nem valók vagyunk az életre, együttesen 

megyünk a halálban, Teréz az öngyilkosság- 

hoz beleegyezését adta. Kér-m, hogy Bécsben 

XIV. kerület Völkerstrasse 40. sz. házban lakó 
anyámat Popovics Annát és Teréz 

bátyját, Hi mmalhauer Károly hen- 

tes mestert (Bécs, Schönbrunnerstrasse 21. sz.) 

értesitsék az esetről. És még egy utolsó ké- 

rést: holttesttünket ne bonczolják fel s te- 

messenek bennünket egy sirba. Az a pénz, a 

mit elmulattunk, megtakaritott keresményünk 

volt. A levél alá még e sorok voltak irva: 

,ltt születtünk Magyarországon és szeretjük 

hazánkat; ezért jöttünk haza az idegenből, 

hogy a hazai földben pihenjünk. Ede és Te- 

réze. A fiatal öngyilkosoknál 3 forint kész- 

pénz, egy arany óra, s nehány ruha volt, a 

melyet a rendőrség zár alá helyezett, s a fia- 

tal ember és a leány hozzátartozóit értesi- 

tette az esetről. Ezek azonban az éjjeli órákig 

semmi választ sem adtak. A két öngyilkost 

még délelőtt beszállitották a törvényszéki 

orvostani intézetbe, a hol ma reggel felbon- 

czolták őket. 

hérvárott. Alsó-Fehérmegye régészeti tár- 

feküdt 

nagy 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Marostordamegye köz- 
gyülése. 

M.-Vásárhely, okt. 20. 
Tegnap tartotta Marostordamegye ren- 

des őszi közgyülését ál talános nagy érdeklő- 
dés mellett. 

A közgyülésen Mikó főispán elnökölt. 
A tárgysorozatot elég nyugodtan tárgyalta a 
közgyülés, de mikor interpellátióra került a 
dolog egy kis vihar kezdődött. 

Deésy Zoltán nagybirtokos interpellált 
és azt kérdezte a főispántól van-e tudomása 
arról, hogy az ákosfalvi képviselőválasztó- 
kerületben Rozsnyai szolgabiró 
Legrádyval faluról falurajár 
és ugy kapaczitálja mindenféle 
erőszakos eszközökkel a válasz- 
tókat arra, hogy Légrádyvasza- 
vazzanak. 

A közgyülésen nagy felháborodást kel- 
tett ez a szolgabirói eljárás és megbotrán- 

koztak azon, hogy a Bánffy kormány mi 

mindenre képes, hogy megszavaztassa az or- 

szág zsebére évenkint az 5-6 millió kvóta 
többséget. 

A másik interpellátiót grr Tholdalagi 
intézte a főispánhoz. 

E szerint Cserefalván a községi előjá- 
rósága körjegyzővel az élén az ellenzéki 

választókat vasánap prizsma 

hordani parancsolta, a kor- 

mánypártiakat pedig otthon 

hagyta. Történt pedig ez a hivatalos hata- 

lommal való visszaélés azért, hogy az ellen- 

zéki választók jelöltjük programmbeszédjét 
se hallgathassák meg. 

A közgyülésen ez is mély felháborodást 
szült. 

A két interpellátióra Dózsa Elek alis- 

pán azt felelte, hogy az ügyre vonatkozólag 

az adatókat beszerzik. Fájdalom ez a kije- 

lentés nem nyugtatta meg azokat, kik isme- 
rik a mai kortes uralom részrehajlását 

Lukács beszámolt. 

M.-Vásárhely, okt. 20. 

Lukács Béla a II. kerület jelőltje és 

volt képviselője tegnap megtartotta beszá- 

molóját. Párthivei az este kisértek ki az 

indóházhoz. A kormánypárt hivei között 

settenkedett a hitehagyott Bernádi is, a kire 
mint hirhedt renegátorra nem jó szemmel 
tekint a mámeluk tábor. 

Véres választás. 
Budapest, okt. 20. 

Az idei képviselő választások már 

előre vetik árnyékukat s ha igy fog 

tovább folyni, véres választások lesznek. 

Erdőközön, a néppárt jelőltje 
Burián József megtudván, hogy a kor- 

mánypárt jelöltje programmbeszédet 
akar mondani, Breznobányára ment 

Martincsek plébánossal s mintegy 500 
néptömeggel. 

Alig értek a városba, a nép be- 

tört a nagy vendéglőbe, a hol több 

százra menő választó volt összegyülve 
a kormánypárti jelölt beszédének a 
meghallgatására. 

Óriási lárma és zaj keletkezett 
egyszerre s majdnem verekedésre került 

a dolog, de hirtelen katonaságot kér- 

tek s az erdőköziek erre elmenekültek 
folytonos fenyegetések között. 

A város végén azt kiabálták, hogy 
majd felgyujtják a várost. 

Hazaérkezve Erdőközre a felbőszült 

néptömeg megtámadta a csendőr őr- 

séget. 
A csendőrség látva a fenyegető 

veszélyt, sortüzet adott. 
Egy ember azonnal meghalt. 
Tizennégyen sulyosan megsebe- 

sültek. 
Az anyakönyvvezető és a biró há- 

zát teljesen lerombolták. 

Bethlen nem lépett vissza. 

M.-Vásárhely, okt. 20. 

A ,Magyar Hirlap: és ,Kolozsvár" 
hiresztelésévei szemben tudatom, hogy Beth- 

len Gábor gr. nem lépet! vissza sőt a nem- 

zeti eszmék nevében veszi fel a harczot a 

pénzes-zsák: Légrádyval szemben. Bethlennek 

jól áll az ügye mind annak daczára is, hogy 

Légrády mellett a hivatalos apparatus egé- 

szen mozgósitva van, mert a hivatalos hata- 

lommal szemben Tolnay Reginald, gr. Thol- 

dalagi László, Knöpfler Elek stb. nagybirto- 

kosok az intelligens hazafias elemeket Beth- 
len zászlaja alá vezették és a nemzeti esz- 

mék lobogóját diadalra is fogják vinni. 

A mezőségi kerület. 
M.-Vásárhely, okt. 20. 

A mezőségi kerület két jelöltje: a nem- 

zetipárti Deésy Zoltán és a kormánypárti 

Dózsa Elek alispán tegnap beszámolót illetve 
programbeszédet tartottak. Dózsa a Nagy 

Ferencz féle, Deésy a Domokos-féle vendég- 
lőbén beszéltek. Az intelligens birtokos osz- 
taly Deésyt hallgatta meg és lelkesedett mel- 

lette, mig Dózsa programmbeszédét alig ne- 

hány hivatalosan kirendelt tisztviselő féle 

haligatta a lehető legmélyebb csendben. 
Felvincz, okt. 19. 

Bethlen Bálint gróf tegnap tar- 

1 totta meg programmbeszédét a válasz- 

tok nagy lelkesedése mellett. A kerü- 
let kőzségei mind képviselve voltak. 
Erősen tömörülnek gróf Bethlen zász- 
lója alá, ki a legszebb reménynyel 
nézhet a választás elé, mert, mint e 
megyebeli nagybirtokos, általános tisz- 
teletben és szeretetben részesül. A kor- 
mánypárt erősen készül a harczra s 
már is megkezdte a lélekvásárlást. A 
pénzt ugy szorják, mint a polyvát. A 
legszemérmetlenebbül foly a vesztegetés 
a hivatalosok részéről s majd, ha ez 
sem használ, akkor erőszakkal üzik a 
választókat az urna elé. 

Teke, okt. 20. 
Putnoky Domokos, a függetlenségi 

párt jelöltje tegnap tartotta pogramm- 
beszédét itten. 

A programmbeszéd meghallgatá- 
sára az itteni intelligenczia is teljes 
számmal megjelent. Putnoky beszéde 
óriási hatást tett a választókra s a 
kormánypártiak közül is igen sokan 
elhatározták, hogy a népszerütlen Do- 
zsa helyett Putnokyra fognak szavazni. 
Putnoky heszéde 1 órát tartott meg 
s külőnösen sikerülten fejtegette nyo- 
moruságos közgazdasági állapotainkat, 
Putnoky pártja erősen bizik a győze- 
lemben. 

Választási mozgalmak. 
Szamosujvár, okt. 19. 

A képviselő választás határnapját 
a központi választmány f. hó 11-én 
Placsintár polgármester elnöklete alatt 
tartott ülésében f. hó 28. ára tüzte ki. 
Választási elnök Voith Miklós. 

Sz.-Somlyó, okt. 20. 

Szilágy-Somlyó városa a br. Bánffy be- 
vonulása alkalmával igen szépen tüntetett - 
azzal, hogy egyetlen magyar ember épületén 
zászlót nem tüzött ki - még ellenben vala- 

mennyi ,izraelitánál? lobogó volt kitüzve. A 
kegyelmes urat a berendelt községek jegyzői 
és birái a Buzai János lakására hivatalos él- 

jenzéssel kisérték el a szinház terméből, hol 
a programmbeszédét megtartotta. Bánffy kor- 

teseit az a csapás éri, hogy a függetlenségi- 
párt nem állit jelöltet s igy a 8000 frt kor- 
tespénzt bajos lesz elszámolni. 

M.-Vásárhely, okt. 18. 
A ,Marosvidék", mintjós d a. Ugyanis a 

nevezett ujságocska odáig ment már a hir- 
lapirói buzgolkodásban, hogy megelőző napon 
tudja és meg is irja előre, mint megtörtént 

dolgot, hogy másnap mi fog történni. Ilyes- 

mire a hirlapirodalom terén még eddigelé 
egyetlen lap sem merészelt vállalkozni. De 

hát a „Marosvidék" tul tesz a világlapokon 

is, mert hát ő az okt. 16-ikán kinyomatott 

számában ugy irja mint megtörténtet a 17- 

I dikére jelzett Légrády-féle beszámoló gyülést. 

De szóljon maga a kiszedett hir szóról-szóra 

a 44-dik rendkivüli számból reprodukálva, a 

melynek 314-ik lapján ez áll: 
,Légrády e hó 17-ikén szombaton tar- 

totta meg Ákosfalván beszámoló beszédjét, 
körülbelül 1500 választó előtt stb." Kérdjük, 

hogy a pénteken kinyomatott ujságban hon- 

nan látta a szerkesztő és mi-módon láthatta 

és tudhatta, hogy szombat.n 1500 választó 

gyült ös ze? Mikor az ujságot olvastuk az a 

laki a holnapi dolgokat megakarja tudni - 

menjen a marosvásárhelyi Pithiá hoz, a kinek 

nevét ugy szokták kinyomtatni egy ujsá- 

gocska homlokára, hogy ,Marosvidék." Nem 

tudjuk, hogy itt a Légrády pénze, - vagy a 

szerkesztő fántáziája játszodja a főszerepet. 
(Egy olvasó.) 

Czikszereda, okt. 19. 

Csikvármegye központi bizottsága a kü- 

szöbön álló országgyülési képvisélő választá- 
sok idejének megállapitása és egyéb szüksé- 

ges intézkedések megtétele czéljából mai na- 

pon Becze Antal alispán elnöklete alatt gyü- 

kerületben okt. 29-dikét tüzték ki. Azután 

megválasztották a választási és küldöttségi 

elnököket. A czikszeredai kerületben elnök: 

elnök: Éltes Elek, ny. kir. tanfelügyelő. A 
csik-karczfalvi kerületben eluök: T. Nagy 

Imre, gazd. isk. tanár, k. eluök : Mmier Al- 

bert. A csik szt. mártoni kerületben elnök: 
Nagy József, ny. főszolgabiró, k. elnök An- 

drás Lajos A gyergyó-szent-miklósi kerület- 

ben elnök: Mihály Ferencz főjegyző, k. el- 

nök: Tilscher Ede ügyvéd. 

Főszerkesztő : 

nARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Nagyérdemü hölgyközönség! 

Ezennel van szerencsém tisztelettel ér- 
tesiteni a helybeli, ugy mint a vidéki tiszt. 
hölgyközönséget, hogy folyó hó 25 dikén a 

Belhid-utcza 25. ssám alatt a szabászati 
tanternmeemet megnyitom, hol alkal- 

a női ruhaszabást egész alaposan megtanul- 
ni mindenféle divat szerint. 

Mély tisztelettel : 

KOCH I. az Európa- 

lI-1 szabás feltatálója. 

gyülés még nem is volt összegyülve. Ha va 

lést tartott. A választások idejéül mind a 4 

Böjthy Endre, árvaszéki elnök, küldöttségi 

ma nyilik a tisztelt hölgyeknek 2 óra alatt 
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Iust- eladás. 
A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-főiskola miriszlói szöllőjé- 

ben folyó hó 23-án és következő napjain leszüretelendő mintegy 

150-200 Hektóliternyi Rizling, Som, Muskotály Tramini és Ve- 

gyes faju must-termés nyilvános árverés utján el fog adatni. 

Kikiáltási ára Hektóliterenként 28 frt. 

Az árverés folyó hó 22-en d. e. 10 órakor fog megtartatni 

NNagy-Enyeden, a főiskola jog- és jószágigazgatósági irodájában, 

hol a részletes feltételek korábban is a hivatalos órák alatt meg- 

tekinthetők. 

Bánatpénzül 400 frt teendő le készpénzben, vagy óva- 
dékképes értékpapirban. 

Az árverés megkezdése előtt zárt ajánlatok is fogadtat- 

tatnak el, melyekhez a fent kitett bánatpénz szintén csatolandó. 

Nagy-Enyed, 1896. évi október hó 18-án. 

A Bethlen-főiskola jog- és jószág- 

760. (3 -8) igazgatósága. 

Sz. 4260-1896. 778. (1-1) 
v.t. 
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Hirdetmény. 
Az alulirt váresi tanács részéről ezennel közhirré tétetik, hogy 

Szász-Régen város marhafelhajtási dijának beszedése az 1897. évi 
január hó 1-étől kezdve 1902. évi deczember hó 31-éig, az az 6 
évre terjedő időre évi 3000 frt, az az Háromezer forint o. é. ki- 

kiáltási árral 1896. évi november hó 4-én délelőtt 

10 órakor a helyi városi tanácsi üléstermében nyilt árverezés 

utján és irásbeli ajánlatok elfogadása mellett haszonbérbe fog 

adatni. 

Minden árverezni kivánó köteles a kikiáltási ár 109-át, az 

az 300 frtot o. é. bánatpénzül letenni. 
A közelebbi árverezési feltételek az alulirt tanácsnál a hi- 

vatalos órák alatt a kiadó-hivatalban bárki által megtekinthetők. 

Szász-Régen város tanácsának 1896. évi október hó 12- -én tartott 
üléséből. 

Sz. 5621-1896. 

e ; 

Pályázati hirdetmény. 
Csikmegye gyergyó-szt.-miklósi járásában, Gyó.-Alfalu és Gyó.-Csoma- 

falva községekből alakult 8020 lelket számláló egészségügyi körben a kör- 

orvosi állás - Gyó.-Alfalu székhelylyel - üresedésben lévén, annak betöl- 

tésére ezennel pályázatot hirdetek. 

Az orvos fizetése 800 frt és Alfalu községe által természetben kiszol- 

A gyergyói járás főszolgabirójától. 

gáltatandó alkalmas lakás, a székhelyen a vagyonosabb lakósok által fize- 

tendő 20 kr., a külközségekben pedig 25 kr. látogatási dijjal; ezen felül 
Csomafalva község részéről havonkint egyszer hivatalos utra dijmentes fu- 
var állittatik; a további részletes feltételek nálam betekinthetők. 

Felhivom mindazon - legalább is 2 évi gyakorlatot kimutatni tudó 

- orvostudorokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az oklevéllel, 
honossági bizonylattal, valamint az eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal 
felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi November hó 20-ig 

bezárólag adják be. 

Gyergyó-Szt.-Miklóson, 1896. évi október hó 15-én. 

Szász Lajos, 
főszolgabiró. 

715. (1-1) 

774. (l-8) 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a dornai cs. kir. járásbiróság 1894. évi 11185. polg. 
számu végzése következtében Késmárki Elek helyettesitett ügyvéd által képviselt 

Actiongesellschaft Dorna-vátrai faüzlet javára Klein Georg nagy-idai lakós ellen 

91 frt 96 kr. és jár. erejéig 1895. évi május hó 9-én foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 370 frtra becsült cséplőgép, rostagép és szekérből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az tekei kir. járásbiróságnak 3911-1896. számu végzése 
folytán 91 frt 96 kr. tőke követelés, ennek 1894. évi augusztus hó 14-ik nap- 

jától járó 60/, kamatai és eddig összesen 37 frt 75 krban biróilag már megálla- 
pitott költségek erejéig, Nagy-Idán, a község házánál leendő eszközlésére 1896. 
évi november hó 2-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a 
legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Tekén, 1896. évi október hó 16. napján. 

BURG GUSZTÁV, 
kir. bir. végrehajtó. 

egy jó forgalmu 

TÜSZER- es VEGYES-ÜZLET 
- azonnal eladó. 

Czim a kiadó-hivatalban megtudható. 
756. - 

Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank zálogosztályánál elzálogositott és az 
1895-ik év október hó végéig lejárt és még ki nem 
váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen elfognak adatni 
és pedig az I. osztályu tárgyak, u. m: ruhanemük, házi-eszközök, 
áruk stb. árverése lesz 

folyó évi november hó 2-án. 
A II. osztályu tárgyak, u. m: arany-, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi november hó 9-én. 
Az árverések az intézet helyiségében mindig délután 3 óra- 

kor kezdődnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett 

tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani, a már eladott tár- 
gyakból a bejött többlet őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat el- 
vitetni. 

Kolozsvárt, 1896. évi október hó 19-én. 

388. (1-1) Takaréknénztár és Hitelbank igazgatósága. 

Akce a.. 

fed sz. 
által a egémáyosabb árak mellett ajánit tnak: 

1.21/, egész 12 lóerőiz, továbbájárgány- 
fesegiszápok, tisz itó- pestál, kon- Loeomobiiés és 

Myéset k.s 

ei 

UMB.. servetőgénpet, 
szecskavagók, répunvágók, kukor

icza- 

mnez 5k da elen, á1ő-mi hnok, 

Egyetemes aczál-ekél 
és minden egyét 

-
 

20
4.
 
(2
6-
26
) 

Részletes ásjogyélab 

A legjobbnak jelölt 

GAEDKES 
CACAO 

mindenütt Ekaphato. 

Természetes zamat, legnagyobb táperő, könynyü 
emészthetőóség. 

P. W. Gaedke é Cie., Brünn és Hamburg. 

718. (1-18) 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITESZETI. és FÉMONTVENYEIT. 

Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 
nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 

kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti l 

felszereléseket. 
Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 

munkát. 
ee- Költségvetésekkel szivesen szolgál. em 

678. (10-59) 

, 

Képviselő választásra e 
e- 

é ZÁSZLÓKAT 
e 

ruddal és bojtokkal csinosan kiállitva, készen kapható 
e vagy feliratokkal megrendelhető 

Poszler és Társa 
e árúházában, 

e Kolozsvártt, Belhid-u. Hungária- szálloda alatt. 
622. (20-100) 

ezese ezeeseseeereseeetee 

yeyeys gye gyea ye 

be" ALAPITTATOTT 1866. 01 

! MATUTSEK jZSEF 
férfi-, női- és gyermek czipész- üzlete 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

a 
9za 

885. budapesti ersz. 2 
nc iiállitáson jurnylag. 

] 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a tegjobb 

í anyahtt és divat szeriot lehotőlen gyorsan teljestitetnek. 

a.. gaa 

rt
- NAGY GYAPJUSZÖVET ES SELYEMVÁSÁR! 

ryrá IvÁVATRA INGYEN És 

Weiner eyás egvagyot ivatávz Eutapost Andrássy. ut 3. 

e e 
2 Z Kizárólagos szolid és megbizható áruk. 

GYAPJUSZÖVET oszTALY: 
8 Egy teljes ruha: 120 cm. széles, jó minőségü szövet szép mintákkal.. : ..... 3t2kr. 

Egy teljes ruha: 120 , "zsolnai szövet utczai és házi ruhának....................sfrt7kr. 
é Egy teljes ruha: 120 , „valódi angol tiszta gyapju szövet...................... 6fírt -kr... 
* Egy teljes rmha: 120 , „ angol cheviot sötét sima szinekben.......................írt kr. * 

Egy teljes ruha: 120 , „ fekete sima szövésü tiszta gyapju-szövet ......................6 ft2kr. =e 
s s Egy teljes ruha: 120 , divat-kelme sötét szinekben, szép mintával...................frt0k. És 
- 

Rendkivül nagy választék franczia és angol ruha-kelmékben a legfinomabb kivitelig; továbbá nagy raktár cosmaosi és franczia é 3 
35 gyártmányu valódi szintartó mosó-barchettekben. a 

s SELYEVM-OSZTÁLY: ; 2 
Egy teljes ruha: Pongis imprimé selyem változatos uj mintákkal... ............ frt 20kr. s 
Egy teljes ruha: Csikos taffota tiszta selyenn. .. .................. lftokr.- 
Egy teljes ruha: Grenadine valódi lyoni selyem gyönyörü mintákkal :::::.: 2 
Egy teljes blouse: Pongis japonais-chinai selyem legujabb ::::.: 
Egy teljes ruha: Fekete mintázott selyem kiváló jó minőségben ......láfrt30kr. 

S Egy teljes ruha: Fekete sima satin mervweillieux tiszta selyem . 13 frt 65 kr. g 

BÉRMENTVE KÜLDETNEK. -s 694. (S5-5) 


